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Opgave 1. Arbeidsvoorwaarden 3 AM 

1. Wat is het verschil tussen een vakbond en een vakcentrale? 
Een vakcentrale  

2. Wat is een centraal akkoord? 
Een akkoord waarin vakcentrales een maximaal te eisen loonsverhoging door 
vakbonden afspreken 

3. Leg uit dat een centraal akkoord makkelijker tot stand komt in een periode van 
laagconjunctuur. 
Tijdens een laagconjunctuur daalt de werkgelegenheid en dus zullen 
loonstijgingen, via een stijgende kostprijs per product en een dalende 
internationale concurrentiepositie, leiden tot een nog lagere vraag naar arbeid 
en dus meer werkloosheid. Vakbonden zullen het belang van 
werkgelegenheid op dat moment zwaarder wegen dan een hoger loon.  

4. Leg uit dat zelfbinding bij loononderhandelingen in een laagconjunctuur door 
een vakbond, uiteindelijk in haar eigen belang is. 
Zelfbinding betekent rekening houden met het belang van de ander (in dit 
geval de werkgever). Maar door rekening te houden met dat belang bereikt de 
vakbond behoud van werkgelegenheid. 


